
Abonamîntulù 
Pentru monarchie: 

Pre anu 6 fl., V 2 anu 
3 fl., 7< anu i fl. s o cr. 

Pentru s t ră inăta te : 
Pre I anu 18 frcs., Va 
anu 9 frcs., Vi anu 

4 frcs. 50 cm. 

Fóea apare în fie care 
Sâmbătă. 

Fóe bisericescă-politică. 

InsertiunI 
Unu şiru g a rmond : 

odată 7 cr., a dóua oră 
6 cr., a treia oră 5 cr . r 

şi de fie care publică-
ţiune timbru de 30 cr. 

Totti ce privesce fóea 
să se adreseze la cRe-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii» 
în 

B l a s i u . 

Anulu П. Blaşiu 14 Maiu 1892. Numërulu 20. 

Reuniunile religiöse. 
*** Trăinra în veculă reuniuniloră. 

Ideile politice se lăţescu prin poporu 
cu ajutorulu reuniuniloru. Ideile sociale 
totu asemenea. Pre calea reuniuniloru 
se lăţesce şi sciinţa în deosebitele pa
turi ale poporaţiuniî. Banii se aşeo^ă 
spre rodire în reuniuni de credită şi eco
nomie. Vistieriile din sinulu pămentuluî 
se scotă prin reuniuni, cândă nu se află 
singuratici, carî să le potă scote. Marea 
o încrucişeză în lungă şi în lată reuniuni 
de capitalişti şi corăbieri. Ţinuturile 
cele mai interesante depre pămentă le 
scruteză reuniunile. Până şi ţinte sa
tanice ca ale francmasoniloră încă se 
folosescă de reuniuni. 

Nicï o religiune însă n'a îmbră
ţişată idea reuniuniloru cu atâta căl
dură ca creştinismulă. Şi cum nu? 
încă Rescumperătoriulă nostru în atotu-
sciinţa-î dumne4eescă vëdênda înainte 
prin întunereculă vecuriloră, de ce mare 
preţă voră fi reuniunile religiöse, le-a 
promisă tuturora ajutorulă seă dicêndu : 
„Unde voru fi dot sait trei adunaţi în 
numele meu, acolo voiit fi eü în mijloculu 
loru." Pentru aceea bisericele, ce dela 
începută aă fostă alcătuite prin tóte cetăţile, 
unde se aflau vre-o câţiva creştini în 
marea păgână, n'aă fostă alta decâtă 
ună felă de reuniuni religiöse. Maî 
târdju, născendu-se în biserică vieţa 
călugărescă, mănăstirile erăşî n'aă fostă 
altă ceva decâtă ună altă felă de reu
niuni cu felurite scopuri de a înainta 

sânţirea proprie şi a ajuta deapropeluî 
necăjită, lipsită şi dosedită. Şi maî 
târdiă, cândă biserica cu credinţa şi 
modulă eî de cugetare a străbătută ca 
ună fermentă totă vieţa poporului, s'a 
născută ună numeră forte mare de reu
niuni, tóte cu scopulă sântă de a réalisa 
împerăţia Iul Dumnedeă pre pămentă. 

Ar fi ună lucru greu, dacă ne-amu 
încerca a numera feluritele speciî de 
reuniuni religiöse, ce esistă de maî 
multe vécurï în ţerile culte apusene. 
Resăritulă, precum în alte privinţe, aşa 
şi în privinţa reuniuniloru dela desbi
nare íncóce nu numaî a stagnată, ci 
şî-a perdută şi capitajulă câştigată 
maî înainte. 

D e aceea cu o deosebită bucurie 
vedemă, cum în timpulă maî noă idea 
reuniuniloră începe a prinde erăşî ră
dăcini în vieţa nostră bisericescă şi a 
se lăţi încetă, însă mfereă. Ast-felă 
vedemă reuniuni pentru înfrumseţarea 
bisericeloră, reuniuni pentru înfiinţarea 
de grânare bisericesci, reuniuni de co
ruri bisericesci şi altele. 

Vieţa religiosă a omuluî are însă 
ramuri, câtă mal că nu e cu 

putinţă a le numera pre töte. Căcî nu 
este nicï o relaţiune de vieţă pămen-
tescă, care să nu aibă lipsă de a fi 
nobilitată de spiritulă religiunii. Fără 
de spiritulă acesta sarcinele lumescî 
suntă prea grele, eră desfătările lumescî 
ajungă a fi greţose şi omorîtore de 
trupă şi sufletă. Şi biserica cu mij

lócele eî ordinare nu ajunge tot-deuna 
până acolo, câtă să potă străbate în 
töte relaţiunile acestea spre a ultui în 
ele spiritulă religiosă, ci trebue să re
curgă şi la mijlóce estraordinare, între 
cari maî însemnate suntă reuniunile, cu 
ajutorulă cărora de multe ori pote pro
duce Resultate de mirată. 

In cestiunea reuniuniloră noï amu 
fostă până acum cam unilaterali. Amă 
cultivată mai cu séma reuniunile acelea, 
cari poftescă dela membri jertfe maî 
mari săă maî micuţe materiale, fiindu-că. 
scopulă loră a fostă tot-deuna de aşa, 
câtă elă fără bani nu se putea ajunge. Şi 
acésta a fostă causa, de unele din reu
niunile acestea nu potă aretâ decâtu re-
sultate forte puţine şi neînsemnate. Căcî 
poporulu, gârbovită şi fără de aceea sub 
sarcina multeloră dări şi repartiţiunî, 
nu bucurosă se face membru la reuni
uni fie şi religiöse, dacă şi acestea pof
tescă erăşî numaî bani dela elă. 

Avemă noï însă forte multe lipse, 
cari se potă suplini uşoră prin reuniuni 
de acelea, cari putemă dice, că nu pof
tescă mai nicï o jertfă materială dela-
membriï sëï. Căcî scopulă reuniuniloră 
acestora se ajunge forte uşoră prin în
datorirea membriloră de a face unu 
lucru, care nu-î costă nicï bani, nici 
ostenele, ci numaî o însufleţire óre-care 
religiosă, după aceea prin câte una sau 
dóue adunări pre ană spre a face a 
revistă preste trecută, şi prin câte unu 
altă mijlocă piă, spre a se încuraja pre 
sine şi spre a atrage şi pre alţii. 

Feuilleton. 
— — 

Poliţia secretă din America nordică. 
De Max Stein. 
(Continuare.) 

O întocmire necunoscută pre continen-
tulă europenă este poliţia secretă privata, 
carea există de vre-o 15 ani în Statele unite 
ale Americei nordice. Acésta stă In opuse
ţiune cu ceealaltă poliţie legală descrisă mai 
la déiü şi este o întreprindere de speculă 
bănescă. în oraşulă New-York se află ca 
la vre-o duţină de întreprinderi saă „agen
turi" de acestea, carï apoi îşi angajeză ună 
anumită numeră de detectivi privaţi punên-
du-î apoi pentru ; remuneraţiune la disposiţia 
publicului. Mai înainte de ce amă descrie 
partea umbrodă a acestei instituţii adevërata 
americane, să amintimă unu cap-d'operă, ce 
aă sevârşită atarî detectivi privaţi acum îsă 
şese anï, prin ce s'a documentată şiretenia 
poliţiei americane. 

La 25 Octobre 1886 trenulă accelerată, 
ce a plecată sara târdiă din Saint-Louis în 
spre San-Francisco, ajungendă la staţiunea 
Pacific-Crux departe delà Saint-Louis de 58 

km, aă observată amploiaţii staţiunii, cumcă 
uşa dela vagonulă poştală ală societăţii Adam-
Express-Company eră deschisă. Dar întrândă 
în vagonă li-s'a înfăţişată următoriulă tabloă : 
în t r 'ună unghia ală vagonului zăcea legată 
fedeleşă şi cu scăluşă în gură oficialulă poş
tală David Fotheringham. O privire asupra 
dulapuriloră pentru banï, ce eraă deschise 
şi gole, a dată, să se înţelegă, cumcă aici 
s'a întîmplată în decursulă căletorieî ună 
furtă poştală. Numai decâtă s'aă tăiată fu
niile dela manile şi peciórele amploiatului 
Fotheringham, şt după ce i-s'a luată şi şcă-
luşulă din gură, a Începută a istorisi: Pu
ţină mai înainte de plecarea trenului acce
lerată din Saint-Louis a venită în vagonulă 
poştală ună bărbată lui de totului totă ne
cunoscută şi Î-a imanuatu ună ordină scrip-
turistică dela şefulă seă, în care Fotheringham 
eră avisată, ca pre aducëtoriuluï acelui or
dină, carele e ună amploiată de noă anga
j a t ă ală societăţii Adam-Express-Company, 
să-lă ïea la sine în vagonulă poştală şi să-lă 
introducă pre timpulă căletorieî în serviţiulă 
ambulanţială. Subscrierea superiorului seă, 
carea o cunoscea forte bine,- — istorisi mal 
departe Fotheringham, — nu î-a insuflată 
nicï o îndoelă, ba elă a ajutată străinului a se | 

sui în cupeă. în momentulă următoriă t r e 
nulă accelerată deja a şi plecată, şi noulă 
pretinsă colegu ală seă numai decâtă a aţin
ti tă asupră-î resolverulă ameninţându-lă cu 
morte, de cumva se va apără. După asta 
noă sositulă numai decâtă l'a trânti tă josă, 
l'a legată fedeleşă şi Î-a pusă scăluşă în 
gură, şi luândă apoi din busunarele luî F o 
theringham cheile a deschisă dulapurile cu 
banï. Cândă tocmai eră să între trenulă în 
staţiune, hoţulă a aşteptată, până ce s'a da t ă 
contravaporă, şi cu prilejulă mersului înce-
tişoră ală trenului s'a cam maî ştersu. Atâta 
a fostă istorisirea oficialului poştală. 

Valórea răpită a fostă însemnată. Afară 
de 82,000 de dolari în bani gata şi o în
semnată sumă în hârtii de valóre aă mai 
lipsită şi mai multe diamante. Societatea 
Adam-Express-Company, care împlinesce co~ 
municaţiunea pacheteloră de valóre, a fostă 
necesitată să despăgubescă cum se cade pre 
trimitëtoriï păgubiţi. Societatea acésta ne-
greşită că s'ar fi putută folosi gratuită de 
poliţia guvernului, dar fiindă-că ea avea ună 
mare interesă întru prinderea hoţiloru, r e 
spective întru a ajunge erăşi în posesiunea 
valoriloră răpite, a hotărîtă a sonda lucru
rile pre spesele sale proprii cu ajutorulu. 
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D e pildă amintimă de astă-dată 
numaî trei viţiurî, ce molipseseu afundu 
vieţa religiosă şi morală a poporului 
nostru. Acestea suntu: înjurăturile, 
beutura şi concubinatulu. Instrucţiunea 
în biserică, în şcolă şi cu alte prilejuri 
pote face multu pentru stîrpirea acestoru 
trei viţiurî urîte. Deplină. însă de abia 
voru puté fi óre cându scóse din poporu 
fără de ajutorulu reuniuniloru, ce ţin-
tescu deadreptulu la stîrpirea loru. 

Să începemu maî întâiu cu viţiulu 
înjurăturiloru. Este cunoscutu credemă 
tuturora, ce dimensiuni mari îeau su-
dălmile din ce în ce toţii maï tare în 
poporulu nostru. î n timpurile trecute 
sudălmile erau ceva ne mai audUu la 
poporulu nostru. Cându a întratu vi
ţiulu acesta la noî, atunci a cuprinsă 
maî întâiu numaî păturile cele mai de 
josă ale poporului, precum suntu servi
torii. Au mersă după aceea din ce în ce 
totu mai susă. Şi unde amu ajunsă 
astădî? Pre la sate este viţiulu su-
dălmiloru maî generală, aşa câtu e rarii 
bărbatulă, care să nu fie dedată la elă. 
Ba de câte ori nu aude omulă înjurându 
chiar şi copiî, carî de abia sciă vorbi? 
Şi apoi credemă, că nu e de lipsă a 
mai aminti, câţi dintre aşa numiţii in
teligenţi înjură maî reă şj maî urîtă ca 
servitorii ceï mai de rîndu. Unde însă 
sudălmile suntu unu lucru aşa obicinuită, 
acolo religiositatea pere din ce în ce totu 
maî tare, până ce apune cu totulă. Căci 
nu e cu putinţă, ca poporulu să aibă 
timpă îndelungată respectă de lucrurile 
sânte, pre carî le înjură totu mereă în 
legătură cu cuvinte de cele maî obscene. 

Póté că uniî sau alţii din preoţi 
în predici voră fi păşită din cândă în 
cându în potriva sudălmiloră. Acelea 
însă se vede că puţină au folosită, de-
órece viţiulu s'a lăţită din ce în ce 
totu mai täte. Aci acum singuru reu
niunile maî potă ajuta. Unu singuru 
factoru în poporulu nostru este, care 

deteetiviloră privaţi. Maî multe agenturi 
s 'aă oferită, cumcă voră lua asupră-şî prin
derea hoţiloră, respective aflarea valoriloră, 
pentru că acesta lucru dusă în deplinire 
promitea a fi proventuosă, ba în casulă unuî 
succesă favorabilă contau cu siguritate la 
o recomandare onorabilă, fiindă-că îndrăsne-
ţulă furtă, deşi în America cu de astea suntu 
obicinuiţi, atrăsese atenţiunea tuturora. 

Dintre numeroşii oferenţi societatea 
Adam-Express-Company a încredinţată afla
rea şi prinderea hoţiloră societăţii Pinkerton-
National-Detective-Company, carea devenise 
renumită priu eminenta sa organisaţie. 
Numai decâtă detectivii şî-aă începută lu-
crulă. Mai întâia a fostă arestată Fothe-
r ingham, fiindă-că nu s'a putută eschide 
presupunerea, că elă va fi mersă mână în 
mână cu hoţii, şi se va fi lăsată de bună voe 
a se lega şi a i-se pune scăluşă în gură, 
ca după aceea să împărţescă furtulă cu ade-
veratulă fură. După aceea aă întrebată de
tectivii în staţiunea Pacific, că nu cumva aă 
vedută pre vre-ună individă suspectă cu pri-
lejulă sosirii trenului etc. Dar nimeni n'a 
putută să dea vre-o descluşire. Fiindă-că 
putea să se iea de basă presupunerea, cumcă 
hoţulă a trebuită să fi fostă iniţiată în afa
cerile postale de pre linia aceea, detectivii 
s'aă informată delà societatea Adam-Express-
<3ompany, că nu cumva aă dimisă din ser
viţiă în timpulă din urmă pre vre ună 
-amploiată? Acestu lucru se şi întîmplase. 
P r e ună anumită William Haight, anteceso-

sau a rëmasu scutită de viţiulu acesta, 
sau este numaî forte puţină molip
sită. Şi factorulă acesta este femea. 
Ea are să îea lucrulu în mână spre a 
stîrpi din poporulu nostru viţiulu acesta 
urîtă şi de origine străină. 

Să se alcatuescă deci în fiesce care 
parochie câte o reuniune a mameloru 
creştine, în care tóte mamele să se în-
datorescă, că ele în cerculă familiei lorii 
nu voră suferi pre nimeni să înjure nicî în
tr'unu chipu, căci mama de familie în lu
cruri de acestea póté face maî multă ca ta
taia. Mama de familie a fostă tot-deuna, ca
rea a susţinută şi nutrită în familie simţulă 
religiosă. Atari reuniuni ale mameloru 
creştine au făcută, putemă ДДсе, minuni 
prin alte teri culte. Pentru ce să nu 
potă face şi la noi ? Totu ce se poftesce 
la o atare reuniune, este: nisce statute 
scurte, o adunare saă dóue pre anu şi 
instrucţiune potrivită din partea preotului 
respectivă. Preste câţiva ani înşi-ne 
ne-amă mira de resultate. 

Totu asemenea reuniuni s'ar puté 
fundá şi pentru stîrpirea concubinateloru 
din părinţii creştini de familie, cari 
încă s'ar îndatora a nu suferi în cerculă 
familiei loră nicî unu concubinatu şi 
pre concubinarï a nu-î folosi chiar nicî 
ca servitori şi lucrători în casa loră. 
Şi în urmă totu asemenea şi pentru 
stîrpirea viţiuluî beutureî maî cu samă 
de alcoholu. Clerulă irlandeză cu aju
torulu reuniuniloru acestora a stîrpitu 
aprópe deplină beutura de alcoholu din 
misërulu poporu alu Irlandei. 

Ar fi forţe de dorită, ca cesti
unea reuniuniloru acestora, cari nu costă 
nicî o jertfă bănescă, să se desbată prin 
sinódele nóstre protopopescï. Trebuinţa 
reuniuniloru acestora este cu multu maî 
inteţitore decâtu a reuniuniloru, cari 
recurgă la aveţea membriloră. Căci ce 
ne voru folosi de pildă grânarele bise-
cescî şi bisericele înfrumseţate, dacă bi
serica vie, poporulu, este decătjutu şi 

rulă lui Fotheringhara în serviţiă, l'a dimisă 
societatea de vre-o nóue luni din serviţiă, 
pentru că a fostă devenită suspectă pentru 
necredinţă. 

Dar' nici ună omă nu scia, încătrăă a 
apucată acela Haight. Detectivii însă în 
curendă aă fostă în urma lui şi aă aflată, 
că se află în serviţiă ca vizitiu la neguţâto-
riulă de cărbuni Friedrich Witrok din oraşulă 
Chicago. Aă statorită maî de parte, cumcă 
William Haight n'a fostă absentă din Chi
cago, cândă s'a întîmplată ataculă hoţescă 
pre trenulă accelerată: aşadară fapta aceea 
criminală elă n'a putut'o comite. 

Precândă detectivii umblaă pre urmele 
acestea, şi diarele maï în tóte cailele aduceaă 
rapórte despre interesauta întîmplare, pre 
atunci hoţulă saă unulă din ajutórele lui 
a capetată poftă literară şî-a trimisă la maî 
multe diare, cari apăreaă în Saint-Louis, co
respondinţe, în cari se spunea cu francheţă 
neruşinată, cumcă aceia, cari aă comisă fur
tulă, se bucură de furtă „în modă paciuică", 
şi „cumcă Fotheringham este arestată fără 
vină". Şi ca cetitorii să nu fie în dubiă, 
că respectivulă corespondentă duce lumea 
pre ghe ţă , a numită maî multe ungheţe, 
unde voră puté fi găsite unele documente 
furate, cari aă preţă numai pentru adevëra-
tulă posesoru ală acelora şi nici decuui şi 
pentru hoţulă, care le furase. 

Cutezarea acésta ne mai au<Jită, o ade
verată faptă de a Yankeiloră Americani, 
avea însă să fie fatală pentru criminalistulă, 

demoralisatu prin sudălmî, concubinate 
şi beutura? 

Reuniunile acestea suntu maî multu 
negative, fiindu-că ţintescu la stîrpirea 
unora rele. Cândă relele acestea voru 
fi stîrpite, atunci se potu înfiinţa şi reu
niuni positive, cari să ţintescă la pro
ducerea unui bună. 

Fie , ca până ce încă nu e prea 
târdiă, cuvintele nóstre să afle resunetă 
în fraţii preoţi, şi să nu fie versulu 
celui ce strigă în pustie. 

t Gavrilă Baross. — Ministrulă ungară 
decomerciăşidecomunicaţ iune Gavrilu Baross 
a reposată în Budapesta la 9 Maia a. c. 
Baross s'a născută în Prujina (comitatulă 
Treneinulul) la 6 Iuniă 1848 din părinţi 
slovaci. A absolvată drepturile, apoï a fostă 
amploiată, ţ a r i s t ă , oficială comitatensu, apoi 
deputată. Ca deputată a fostă referentulă 
prolecteloră de lege, prin cari s'a introdusă 
limba magiară în şcolele poporale. în cali
tatea acésta Baross s'a distinsă prin şovinismulă 
seă esagerată. La anulă 1882 a fostă numită 
secretară de stată în ministerulă de comuni-
caţiune, eră la anulă 1887 ministru. Ca mi
nistru de comunicaţiune a făcută multe şi 
mari reforme. Amintimă t a r i f u l ă d e z o n e , 
care a atrasă asupra sa atenţiunea lumii 
întregi. Cum şi ce va fi cu acésta reformă, 
asta e altă întrebare. Rëmâne însă faptă, 
că lui Baross nu i-a lipsită nici talentulă nici 
curajulă, ce se pretinde la întreprinderi mari. 
Dauna erá, că reposatulă în totă vieţa sa a 
fostă unu şovinistă incarnată, prin ce fără 
îudoelă a dată semne de o mare lipsă de în
ţelepciune politică. în şovinismă nu-lă în
trecea nimeni, şi elă chiar de aceea în ochii şo
viniştiloră erá ună adeverată ideală. Noi 
însă, cari amă avută a suferi multe delà elă 
şi cari în şovinismă nu aflămă vîrtute, ci viţiă, 
n'avemă cuvinte de a plânge pentru mórtea 
lui Baross. Noi credemă, că îndestulirea tu
turora cetăţeniloră ţereî e unu bine cu multă 
mai mare, decâtă o mie de tarife după zone. 

ce acum se făcuse şi literată. Detectivii 
lucru firescă că numai decâtă s'aă dusă la 
redacţiunile diareloră respective spre a vedé 
manuscrisele îndrăzneţeloră corespondinţe. 
Acestea purtau sigiiulă oficiului poştală delà 
Saint-Iosef, ună orăşelă mică în statuia 
Missouri, nu departe de Kansas-City. în t r 'o 
scrisóre cătră o redacţitme îndrăzneţulă scrii-
toriă s'a legitimată într'acolo, că elă a lă
sată într 'adinsă într'una ungheţă ală saleî 
de aşteptare delà Saint-Louis ună pachetă, 
carele aievea-a şi fostă aflată. Acela con
ţinea nisce schimburi, nisce poesil scrise de 
ö altă mână şi o baladă tipărită. în dosulă 
cestei din urmă se puteaă de abia cunósce 
unele caractere de scrisóre făcute cu cerusa, 
cari îusă cu ajutoriulă sticlei măritore se 
descifrară. Acelea conţineaă adresa casei 
Nro. 2108 de pre aleiulă de castani din ora
şulă Saint-Louis. De însemnătate mai erá 
şi aceea, că notiţa acésta se părea a fi fă
cută totă de aceea-şi mână, care a scrisă 
corespondinţele la 4 'are. 

în casa Nro. 2108 aă aflată detectivii, 
că aceea ar fi închiriat'o în 19 Octobre doi 
bărbaţi, dintre cari unulă eră-şi a plecată 
la 22 Octobre în direcţiunea cătră San-Fran-
cisco, celalaltă, Williams, după cum îlă nu
mise soţulă lu i , încă a plecată avendă la 
sine ună geamantană (cufëi'u). Elă pornise 
totă în direcţiunea aceea, însă numai după 
ce a primită mai întâia o epistolă, şi a ple
cata în 25 Octobre, totu în aceea-şi di, în care 
s'a întîmplată ataculu pre trenulă accelerata. 
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Insă Baross pentru Indestulirea acésta a tu
turora cetăţeniloru ţerei n'a făcutu nimica, 
ci din contră prin disposiţiunile sale a făcutu 
sortea loru şi mal grea. 

Semne bune. — Foile ne-aù adusă în 
dilele trecute scirea, că maî mulţi preoţi gr . 
orientali din părţile Bănatului voescă să ţină 
o conferinţă, in carea să se sfătuescă, cu 
ce mijlóce s'ar puté combate maî cu tăr ie 
şi succesü ateismulă, ce se lăţesce prin di
versele clase totă mai tare . Noi ne bucurămă 
de îngrijirea acésta, după ce ni-se dă celă 
mai bună prilejă, ca să vedemă, că şi 
intre gr. orientali începe a prinde rădăcini 
convingerea, că aşa nu mai póté merge, mi
niştrii bisericeï nu mal potă fi indiferenţi 
faţă cu trista privelişte, că ireligiositatea şi 
ateismulă grasézà din ce în ce totă mai tare , 
câtă ameninţă a deveni o adevărată plagă 
şi epidemie în poporă. Ne bucurămă de 
paşulă preoţiloră acestora cu atâta mai tare , 
că până acum preoţimea gr. orientală eră 
mândră totă pre aceea, că biserica gr. orien
tală are o constituţiune „liberală", fără să-şi 
aducă aminte, că o a tare constituţiune nu 
póté împedecă ireligiositatea, ba nu odată o 
chiar promoveză. Căci nu odată ni-s'a dată 
oeasiune a vede membri de ai sinodeloră şi 
congreseloră gr. orientale, cari vorbiaă cu 
celă mai mare dispreţă despre lucrurile reli-
giunii. Cum voră puté omeni de soiulă 
acesta să promoveze religiositatea în corpo-
raţiunile legiuitóre bisericescï, în cari le-a 
putută deschide calea numai o constituţiune 
„liberală"? Potă apariţiunile acestea servi 
de învăţătură şi acelora membri aï bisericeï 
nóstre, cari perfecţiunea bisericescă o vedă 
în o constituţiune „liberală", ce o ar dori şi 
pre sama bisericeï nóstre. 

Nu scimă, la ce mijlóce voră recurge 
acei preoţi spre a combate ireligiositatea şi 
ateismulă. Credemă însă , că celă dintâiă 
mijlocă ar fi, să îngrijescă, ca poporulă să 
fie ferită de atingerea cu li teratura fără de 
Dumnedeu, ce ne năpădesce din România. 
Bibliotecele tinerimii gemă pretutindenea de 

Ună servitoriă de trenă din Saint-Louis a 
mărturisi tă, că elă a vedută, cum în sera 
aceea s'a suită în cupeulă poştală ună băr-
bată, care avea la sine ună geamantană. L 'a 
ajutată la suire impiegatulă Fotheringham. 
Suirea s'a întîmplată puţină înainte de ple
carea trenului. Decî nici o îndoelă nu mai 
putea fi, că acesta „Williams" a trebuită să 
fie acela, carele a sedată în casa delà Nro 
2108. Totă elă a trebuită să fie şi hoţulă. 
Celalaltă, eraă de părere detectivii, a că
lătorită cu trei ф 1 е m a I înainte pre linea 
ferată cătră San-Francisco spre a studia 
împrejurările şi apoî pre acestea a i-le îm
părtăşi prin epistolă soţului seă „Williams" 
la Saint-Louis. După primirea informaţiu-
iiiloră cesta din urmă a comisă apoî crima 
în sera din 25 Octobre. 

Pre cândă detectivii adunaă in Saint-
Louis acesta materială, colegii loră din Chi
cago eraă activi in altă direcţiune. Scimă 
deja, că impiegatulă de postă dimisă din 
serviţiă cu numele William Haight era acum 
în serviţiă la neguţătoriulă de cărbuni cu 
numele Friedrich Witrok ca vizitiu. Deja 
după dóue ф і е delà furtulă întîmplată în 
Saint-Louis, adecă în 27 Octobre, Haight 
după ce şi-a plătită tote datoriile, a plecată 
din oraşulă Chicago în spre medădj. De 
unde a avută elă deodată atâţia bani, să-şi 
plătescă datoriile? Căci lui delà dimiterea 
din serviţiulă poştală îi mergea forte reă. 
Că elă trebue să fie în intimă legătură cu 
furtulă, deşi la acela personală n'a luată 

opuri din literatura acésta, şi chiar şi alte 
bibliotece de caracteră publică. Căci noi 
cândă vremă să înfiinţămă vre-o biblitecă de 
caracteră publică, nu ne uităină multă la 
aceea, ca biblioteca să conţină cărţi bune şi 
moralisătore, ci ca să fie multe, şi aşa apoi 
întră în ele totă felulă de lăpădături literare, 
cari ajungă în mâna tinerimii spre a o în
venina. Cam aşa stă lucrulă şi cu Ziaristica. 
Unele foi ex professo propagă ireligiositatea 
şi ateismulă. Altele îlă propagă fără voe 
fiindă redigeate saă de ignoranţi saă de le-
neoşî, cari publică ori ce, numai să se umplă 
spaţiulă, şi ei să câştige bani. Până cândă clerulă 
nu va inscenă in sinulă seă şi ală poporului 
o reacţiune puternică în contra literaturel şi 
Ziaristicei acesteia, până atunci combaterea 
ireligiosităţii şi a ateismului este zadarnică. 
Organulă nostru delà apariţiunea lui a în
cepută reacţiunea acosta. Câte foi bisericescï 
gr. orientale ne-aă secundată? Nicî una ! 
Ba unele aă şi cochetată cu literatura şi 
Ziaristica acésta desfrînată. 

Fie, ca în preoţii gr. orientali din Bá
nata să putemă saluta soţi de luptă în contra 
marelui periculă ală ireligiosităţii şi ală ate
ismului, care dóra ca în Bănată, printre Ro
mânii aprópe de Sêrbï, nu e lăţită nicăiri, 
câtă Dumineca şi în serbătorî bisericele pre 
acolo suntă mai totă gole şi cele gr. orien
tale şi ale nóstre. 

Revistă bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

Marţî în 10 Maia s'a întrunită în 
Budapesta la conferinţă colectivă episco-
patulă catolică de amêudouë riturile din 
patrie. Conferinţa a fostă presidată de 
cătră primatele Vaszary. S'aă înfăţişată 
şi iluştrii noştri Prelaţi, în frunte cu 
Escelenţa Sa Preasânţitulă nostru Mitro-
polită. Conferinţa s'a ocupată între altele 
de c e s t i u n e a m a t r i c u l e l o r ă , de 
cestiunea modalităţii de participare la i u-
b i l e u l ă î n c o r o n ă r i i , şi asemenea şi 

parte , detectivii eraă deplină convinşi. De 
aceea nici nu l'aă perdută din ochi. 

Neguţătoriulă de cărbuni Witrok patru-
spreZece dile înainte de ataculă întîmplată 
la 25 Octrobre a plecată din Chicago înso
ţita de vecinulu sëu Torna Weawer, avêndu 
la sine fiesce care câte unu geamantanu şi o 
puşcă, şi s'aă dusă, după cum diceau, la 
vênàtore în Arcansas. Weawer s'a rentorsă 
însă singuru la 23 Octobre, adecă dóue ф\е 
înainte de comiterea furtului. Ore acesta 
Weawer să nu fi fostă unulă din cei doi 
bărbaţi , cari aă părăsită maî întâia casa 
închiriată delà Nro 2108 de pre aleiulă de 
castani din Saint-Louis? Atunci după totă 
verosimilitatea neguţătoriulă de cărbuni Fried
rich Witrok n'a putută ti altuia decâtă acela 
„Williams", carele a plecată dóue cjile mai 
târZiă şi a comisă crima. 

Ce facă acum detectivii? Ei plecă şi 
ajungă în Chicago însoţiţi de feciorulă şi fata 
posesorului casei situate în aleiulă de castani 
din Saint-Louis, şi oferescă în Chicago însoţi-
toriloră sëï ocasiunea de a vedé pre Torna 
Weawer, adecă pre amiculă şi însoţitorulă 
luî Witrok. Feciorulă şi fata recunoscă nu-
numai decâtă pre Weawer ca pre unulă din 
acei doi bărbaţi, cari aă locuită vre-o câteva 
Zile la ei în Zilele acelea critice. Prin acésta 
detectivii eraă lămuri ţ i , că Witrok a tre
buită să fi comisă fapta aceea criminală, şi 
că fostulă impiegată poştală de odinioră 
Haight dimpreună cu Weawer trebue să fie 
complotişti cu Witrok. (Va urma.) 

de cestiunea participării la i u b i l e u l ă 
de c i n c ï Z e c ï de a n ï de e p i s c o p i e 
a Sânţiei Sale Pontificelui Romană. 

R o m a . 

Sânţia Sa a adresată cardinaliloră 
francesî o nouă epistolă, în care repe-
ţesce învăţăturile acelea, ce le dăduse în 
epistola sa di» urmă. Sânţia Sa accen-
tueză din noă, că datorinţa catoliciloră 
francesî este, să recunoscă forma de statu 
republicană, care chiar aşa este dată de 
Dumnedeă ca şi cea monarchică. î n 
acela-şî timpă Pontificele îî provocă pre 
Francesî, să se unescă cu toţii pentru 
apărarea drepturiloră bisericeï şi a liber
tăţii religiöse, şi condamnă atacurile, ce 
le îndreptă guvernnlă asupra bisericeï 
catolice şi a clerului francesă. Epistola 
acésta a provocată o sensaţie nespusă şi 
formeză obîectulă celoră mai viï discusiunî 
în întregă presa francesă. 

A u s t r i a . 

Maiestatea Sa a sancţionată, şi fóea 
oficiosă a publicată deja legea votată în 
dieta provincială din Tirol, prin care bi
sericeï se concéda drepturi maî ample în 
conducerea şi în inspecţionarea şcoleloră 
poporale. Bucuria între catolicii din 
Austria e mare, pentru-că se spereză, că 
esemplulă Tirolesiloră va fi urmată şi în 
alte provinţii ale Austriei, şi că pre în-
cetulă totă se va ajunge la introducerea 
şcoleloră confesionale. 

G e r m a n i a . 

Fóea „Kölnische Volkszeitung" po-
lemisânda cu unele foi protestante dove-
desce, câtă este de neîntemeiată afirmarea 
protestanţiloră privitóre la intoleranţa 
catoliciloră, şi că chiar din contră pro
testanţii suntă netoleranţî, eră nu catolicii. 
Fóea numită arată, că în Italia, unde 
catolicii suntă 99"5 °/o a locuitoriloră, de 
presinte suntă doi miniştri necatolici,, 
unulă jidană şi altuia protestantă. în Fran
cia, unde suntă numaî 600.000 supuşt 
protestanţi, suntă patru miniştri şi o 
grămadă de prefecţi protestanţi. Ase
menea e şi în Austria. Din potrivă în» 
Prusia, unde catolicii formeză o parte 
însemnată a locuitoriloră, nu este nicî unu 
ministru catolică, dar nicî barămă secretari 
de stată saă secretari ministeriali. între 
président» provinţiiloră asemenea abia se 
află doi catolici. Datele acestea suntă 
destulă de elocuente. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Parlamentulă după o desbatere de 
cincï dile a terminată desbaterea bud
getului ministerului de agricultură. Aă 
vorbită mulţî oratori şi l'aă grămădită 
pre ministrulă de resortă cu atâtea sfaturi 
şi proiecte, încâtă dacă tóté s'ar' puté 
urmá şi réalisa, Ungaria ar ajunge ţera 
cea mai fericită. Desbaterile casei aă 
fostă întrerupte pentru mórtea ministrului 
de comerciă Baross, şi numaî aZi Vineri 
a fostă erăşî şedinţă. 

Conferinţele comune ministeriale 
pentru statorirea budgetului, ce va fi a 
se subşterne delegaţiuniloră, s'aă termi
nată. S'a decisă însă, ca sesiunea dele-



Pág. 156 U N I R E A Nr. 20 

gaţiuniloră sä nu fie convocată până la 
tomna. Decisiunea acésta s'a luată la 
dorinţa ministrului preşedinte Taaffe, care 
se teme, că în pariamentulă austriaca 
voru ţine multă desbaterile asupra pro-
îecteloru referitóre la la regularea valutei. 
Proiectele acestea altcum suntă terminate 
definitivă, şi probabilă că încă adî voră 
fi presentate parlamenteloră respective. 
Nu e cu neputinţă, ca din'causa acestora 
proiecte desbaterea budgetară să fie în
treruptă. 

I ta l ia . 

După cum eră de prevedută, crisa 
ministerială a isbucnită din noă. Abia 
s'a presentată ministerulă înaintea ca
merei, şi abia a terminată ministrală-
preşedinte di Rudini espunerile sale, în 
cari a disă, că spre acoperirea deficitului 
va fi lipsă şi de dări noué, o posiţia a şi 
începută îndată a atacă guvernulă şi a 
protesta în contra unora dări noue, carî 
nu le póté purtá ţera. G r i m a l d i a 
propusă, ca să se îea spre sciinţa decla
raţiile guvernului. Propunerea acésta 
însă a fostă respinsă. Marrhisulă di 
Rudini şi-a dată în urma acestui votă 
dimisiunea, care a şi fostă primită. în 
momîntulă acesta cabinetulă celă noă nu 
e încă construită, dară cu formarea lui 
a fostă încredinţată deputatulă Gi o l i t ti , 
care a condusă oposiţia în rësturnarea 
cabinetului di Rudini. Cum va reuşi 
viitorulă cabinetă, să salveze Italia din 
crisa, în care a ajunsă, nu ne-o putemă 
nici închipui, căcî tóte forţele statului 
suntă secate cu desevârşire. 

A n g l i a . 

Pariamentulă engleză îşî trăesce di
lele sale din urmă. Alegerile pentru 
ciclulă celă noă aă să se întîmple încă 
în anulă acesta, pote preste vre-o 2—3 
lunî. Pregătirile şi agitaţiunile pentru 
alegerile acelea aă începută deja. Mi-
nistrulă-preşedinte S a l i s b u r y a rostită 
în dilele trecute ună discursă mare po
litică, în care a accentuată, că alegerile 
voră avé să decidă asupra cestiuniî, dacă 
Irlanda va avé să primescă ună parla
mentă separată saă ba. Elă într'ună 
parlamentă irlandezu vede ună periculă 
pentru Anglia, şi de aceea rogă pre con
servatori, să-lă combată pre Gladstone. 
Acesta din partea sa încă accentueză, 
că lupta electorală se va învîrti pre lângă 
homerule irlandeză. Numaî câtă elă e 
de părere, că acordarea parlamentului 
separată pentru Irlanda este o condi-
ţiune de esistinţa pentru regatele unite, 
şi că delà acordarea aceluî parlamentă 
va átírná şi funcţionarea regulată şi cu 
succesă a parlamentului engleză. Se va 
vedé, cuî voră da dreptate alegëtoriï. 
La totă întîmplarea însă alegerile en-
glese voră fi forte interesante chiar şi 
din punctă de vedere generală europenă. 

Corespondinţe. 
Din tractulu Dêrgil. 

Clarissime Domnule Redactor i i ! 

Precum în anii t recuţi , aşa şi în acesta 
ană clerulă din tractulă Dêrgiï conformă 
dispuseţiuniloră conciliului prov. I s'a întru

nită în parochia Recea-Cristură în o confe
rinţă tractuală, la care a luată parte şi cor-
pulă înveţătorescă tractuală. Cu ocasiunea 
conferinţei s'aă ţinută şi eserciţiî spirituale. 

La sânta Liturgie celebrată cu solemni
tate a fostă de faţă şi poporulă în numeră 
forte frumosă ascultândă cu pietate şi aten
ţiune atâta s. liturgie, câtă şi predica instruc
tivă „despre sântulă sacramentă ală Peni-
tinţei". După Invocarea Spiritului Sântă M. 
O. D. vice-protopopă tractuală Ioană Hăţe-
gană ca preşedinte a deschisă şedinţa lăsândă, 
ca O. D. Elie Şeibană, administratoră pa-
rochială în Fizeşu, să cetéscà o disertaţiune 
diu sfera pastorală, în care O. D-sa a trac
ta tă potrivită „raportulă preotului ca păstoria 
sufletescu faţă de credincioşii sei". Până în 
anulă acesta de comună se ţineau la atari 
conferinţe câte dóue disertaţiunî pastorale, 
dară după ce în urma unul condusă ală 
sinodului tractuală şi docenţii suntă obligaţi 
a se présenta la conferinţe, ca ast-felă să se 
potă şi ei mărturisi şi cumineca, şi să li-se 
îmbie ocasiune de. a se perfecţiona pre te
renulă instrucţiunii, a dóua disertaţiune de 
cuprinsă pedagogică a ţinut'o dlă Inveţătoră 
Petru Colceriă. 

Conformă programului după terminarea 
disertaţiuniloră s'aă pertractată alte cestiunî, 
dintre carî voia aminti numai unele, cari 
credă, că voră interesa şi pre cetitorii „Unirii". 

în anulă acesta s'aă împlinită dece anî, 
de cândă tractulă nostru are fericirea de a 
fi condusă cu multă zelă de cătră M. O. D. 
vice-protopopă Ioană Hăţegană. Despre suc
cesele câştigate prin neobosita activitate a 
actualului nostru conducetoriă tractuală vor
besce cu elocinţă neresturnaveră faptulă, că 
adji cu escepţiunea aloră 2—3 sătuleţe în 
tóte parochiile avemă mijlócele necesare 
spre a ne asigura subsistinţa şi prosperarea 
a tâ ta a sânteioră biserice, câtă şi a şcole
loră nóstre confesionale gr. cat. Ca onoraţii 
cetitori aï „Uniriî" să vadă, ce se pote face 
prin activitate zelosă şi priutr 'o conducere 
îuţeleptă şi în ună t r a c t a , unde poporulă 
mateiialminte stă relative reă, voiu însemna, 
că în tractulă Dêrgeï : a) 13 comune aă 30 
de obligaţiuni de ale împrumutului naţ. în 
valóre de 16,850 fl., depuse la casa centrală 
din Blaşiă, b) 11 comune aă obligaţiuni din 
rëscumpërarea regalului în valóre de 11.200 
fl., c) biserica din Ugruţă are depuşî 109 fl., 
d) fondulă noă-înfiinţată ală s. mănăstiri delà 
Strîmba are 39 fl. 69 cr., e) fondulă sco
lastică tractuală nu de multă înfiinţată dis
pune de 447 fl., f) capitalele elocate în co
mune pre la privaţi facă 1.400 fl. Suma 
averiî tractuale în banî şi hârti i de valóre 
face aşa dară 30,045 fi. 69 cr. în timpulă 
maî din cóee s'aă înfiinţată şi magazine de 
bucate în cele maî multe comune, carî ma
gazine adî aă preste 1200 de metrete, 
şi din carî cu timpulă se voră puté augmenta 
salarele înveţătoriloră noştri gr. cat. până 
la suma recerută de lege. La stăruinţa M. 
Onoratului D. vice-protopopă şi prin conlucra
rea fraţiloră preoţî şi a poporului credinciosă 
s'aă ridicată şi s'aă restaurată prin parochii 
case parochiale şi superidificate economice, 
biserice şi şcole corespundetóre. Pentru ze-
lulă ferbinte, conducerea îuţeleptă şi activi
tatea plină de Iubire şi abnegaţiune desvol-
ta tă acum de dece anî pentru binele şi înflorirea 
tractuluí nostru sinodulă tractuală a espri-
mată Iubitului seă conducătoră mulţămită 
protocolară. Espresiunea de recunoscinţă pro

tocolară nu este numai o formă de bunăcu-
viinţă, ci este efectulă Iubirii şi ală reverinţel, 
ce o nutresce clerulă şi poporulă acestui 
tracta faţă cu conducetoriulă seu pentru zelulă 
şi abnegaţiunea, cu cari lucră la promova
rea intereseloră nóstre bisericesci, scolastice, 
naţionale şi culturale. 

Preţiuituluî nostru diară „Unirea" sino
dulă î-a dată protocolarminte espresiunea ade-
rinţel sale. 

Aceste decisiunlale clerului nostru t rac
tuală aducêndu-vi-le la cunoştinţă, remână 
ală Clarităţii Yóstre stimătoră 

Vasiliu Popă, 
notaru tractualü. 

Bucurescî, 26 Aprile 1892. 

Clarissime Domnule Redac to ru l 

(Antonu Panu — Crima şi formele eî.) 
Dóue conferinţe la Ateneu. 

Fostulă, pentru câteva lunî, ministru 
ală instrucţiei, diu G. Dem. Teodorescu, în 
sera de 9 Aprile v. vorbi unuî publică nu-
merosă despre vieţa şi scrierile luî A n t o n ă 
P a n ă . Pană a fostă născută pre la 1794, 
după tată grecă, ér după mamă română. 
Cuuoscea şi vorbiá vr'o cincî limbi. Prima in
strucţiune o primi pre la diferite biserice şi 
mănăstiri, unde serviá ca cântăreţă dispu-
nendă de o vóce admirabilă. Petrecă câtva 
timpă şi prin Rusia, unde învăţă şi notele. 
Trecă apoî în România, unde îşî continuă 
cariera cu multă zelă şi destoinicie. E lă 
fă primulă cântăreţă, care puse pre note în 
limba română multe cântări bisericesci. Pr in 
acésta îşi câştigă ună nume frumosă între 
toţî Românii de pre atuncî. Petrecă mai 
alesă în Bucurescî ca cântăreţă şi conducë-
toră de coră pre la diferite biserice. Vieţa 
familiară i-a fostă forte schimbăciosă şi agi
tată. A fostă căsătorită de trei orî. La Bra
şovă încă a petrecută câteva lunî ca cântăreţă 
la biserica S. Niculae, aveudă la cântări de 
ajutoră pre o călugăriţă fugită cu elă delà 
Mănăstirea dintr'unu lemnu, şi care acum — 
se înţelege cu portulă schimbată — făcea 
cândă pre nepotulă, cândă pre coajutorulă 
luî Pană. Braşoveniloră se înţelege nu li-se 
părea lucru curată, începură a şopti . . . . 
şi urmarea a fostă, că într 'o bună dimineţă 
strana bisericeî nu mai avea nici ună cân
tăreţă. 

Pană se întorse la Bucurescî, apoî la 
Mănăstirea dintr'unu lemnu, şi erăşî la Bucu
rescî, unde se pune cu totă dinadinsulă pre 
lucru. More la 1854. Elă îşi avea tipo
grafia proprie, din care eşl o mulţime 
de cărţi românescî. Numaî din pena lui, dlă 
Teodorescu a cetită 100 de broşuri. Multe 
din cărţile luî Pană aă vedută mai multe 
ediţiunî. Influinţa lui Antonă Pană asupra 
poporului a fostă forte mare. Puţini scriitori 
de aï noştri aă fostă gustaţi ca vestitulă 
cântăreţă şi escelentulă scriitoră şi poetă 

poporală Antonă Pană. 
* 

* * 
Mai însemnată şi maî interesantă a 

« fostă conferinţa din 12 Aprile n. a dlui G. 
Disescu despre Crimă şi formele el. 

Definiţiunea crimei, aşa după cum se 
propune de pre catedrele universitare din 
Paris şi România, e falsă şi eronată, dice 
conferenţiarulă. Crima adecă este o faptă 
rea, prin care se turbura societatea, şi care 
e comisă în totă libertatea, cu sciinţa şi vo
inţa. Aşa se propune la universităţile din 
Frância şi România. Dar e o eróre, pre 
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care au observat'o şi câţiva bărbaţi mari din 
Italia, Anglia şi Frância. Pentru esplicarea 
criminalităţii au apărută mai multe teorii. 

Italianulă Cesare Lombroso a fundată 
teoria aşa numită a atavismulul. Criminală 
.adecă nu e şi nu pote fi ori şi cine, ci ca 
să fii criminală, trebue să ai óre-cari disposiţii 
fisiologice şi anatomice. Lombroso pretinde 
chiar, că criminaliştii se potă cunósce şi 
după óre-cari semne fisiologice. Aşa de es. 
celă cu faţa mai lungăreţă şi cu umerii 
obrajiloră mai eşiţi este saă pote să fie cri-
minalistă etc. 

Dlă Disescu ţine de greşită acostă teorie, 
«ăci chiar Lombroso mărturisesce, că din 100 
de caşuri numai la 60 a observată aceste 
semne fisiologice. Restulă de 40 trebue con
siderată de criminalişti? 

Garofolo, ună altă Italiană, crede, că 
criminalulă ar fi ună anormală morală. Alţii 
4ică, că criminaliştii ar ' fi nebuni. Unii îsă 
de părere, că criminalitatea ar fi o profe
siune ca tóte profesiunile. Adi mai totă 
lumea caută să trăescă câtă mai bine şi să 
câştige câtă mai multă, dar în acela-şî t impă 
să lucre câtă se pote mal puţină. Şi apoi 
mai proventuosă şi de multe ori mai uşoră 
ca şi criminalitatea nu esistă altă profesiune. 
Altă teorie e cea a degenerescinţei. 

Conferenţiarulă nu e mulţămită cu nicï 
una, căcî nici una, după dsa, nu esplicâ tóte 
caşurile, şi nici una tóte căuşele. Dlă Di
sescu crede deci, că crima este o idee, ori o 
plăcere, ce o simte omulu atinsu de nevrosă. 
E boia adecă, care trebue curată ca ori ce 
bolă de acesta felă. Medicamentele suntă 
pedepsele — fie chiar cu morte — îuehi-
florileetc. Bolnavulu acesta e ună membru peri-
culosă societăţii şi prin urmare trebue su
primată, ca să nu infecteze întregă corpulă, 
şi de se va întîmplă, ca ună nevinovată să 
devină victima justiţiei, asta u 'are să ne su
pere multă, căci şi chirurgului adese-orî i-se 
întîmplă, că vrendă să salveze trupulă tae şi 
partea cea sănetosă cu cea bolnavă. 

Insistândă mal multă asupra teoriei dsale, 
trece la diferitele forme ale crimei. Carac
terulă crimei de adï e, că ea e astuţiosă în 
raportă cu cea veche, care erá sângerosă. 
Acésta avemă de a o mulţămf civilisaţieî 
actuale, în care rolulă principală îlă jocă 
minciuna. Minciună în politică, minciună îu 
relaţiile sociale şi private, minciună în tóte. 
Vorbesce apoi despre varietatea crimeloru 

politice. Lombroso împărţia pre delincuenţi 
în misoneişu şi filoneiştl. Misoneiştil (conser
vatori) nu voră să ése din starea de lucruri, 
în care se află. şi le e frică de ori ce schim
bare — bună ori rea. — Filoneiştii voră să 
•schimbe totulă şi nu le e frică de nóuele idei 
(liberali). 

De închiare spune, că şi în România 
s'a lăţită criminalitatea în modă considerabilă, 
încâtă trebue să atragă totă atenţiunea băr-
baţiloră competenţi. 

Ca mijlóce de îndreptare recomandă : 
Evitarea contagiunii, combaterea alco-

holismulul — monopolisarea alcoholului — , 
pedepse chiar şi cu morte. Dar celă mai 
eficace mijlocă e educaţiunea morală-religiosă. 
Amă făcută progrese mari în instrucţiune, 
dar amă neglesă cu totulă educarea. In
strucţiunea singură face numai, să crescă 
numerulă crimeloru. Omulă instruită numai 
— fără educaţiune — e mai rafinată, cu
nósce şi inventeză şi cele mai gróznice mijlóce 
de a comite crima. 

Esemple — nevrednice de imitată — 
află conferenţiarulă chiar şi în sinulă aca-
demiiloră între membrii luminaţi şi instruiţi, 
la caii însă educaţiunea morală lasă de do
ri tă. Lipsa de educaţiune se observa şi la 
academicienii din Paris ca şi la ceï din Bu
curescî, unde adese-orî nu domnesce raţiunea 
şi imparţialitatea, ci egoismulă şi patima. 
Aşa se întîmplă acésta în alegerea de membri, 
aşa în împărţirea premiiloră. l ) 

„Să facemă progrese şi pre terenulă 
educaţiuniî morale şi în specială a celei reli
giöse, care aşa de mare şi binefăcetore in-
fluinţă esercită asupra spiritului omenescă." 
Cu aceste cuvinte termină oratorulă între 
aplausele sgomotóse ale publicului forte nu-
merosă. De faţă la acésta conferinţă eraă 
şi dni! Take lonescu ministru, Eleva, Djuvara, 
Ureche, Glon etc. B. 

Convocare. 
Comitetulă centrală ală „Reuniunii 

înveţăriloră gr. cat. români din jurulă Gherlei" 
are onóre a convoca pre membrii acestei 
Reuniuni la adunarea generală, ce se va ţine 
în Becleanâ la 7 şi 8 Iuniă st. n. după ur-
mătorea programă: 

în 7 Iuniă dimineţă la 8 óre se va 
celebra S. Liturgie, după sfârşitulă căreia 
membrii se voră aduna în şcola gr. c. din locă. 

Şedinţa I. 
1. Deschiderea şedinţei şi constatarea 

membriloră presenţi. 
2. Cetirea raportului generală. 
3. Abdicerea oficialiloră şi constituirea 

unei şedinţe electorale „ad hoc", carea va 
alege noulă comitetă. 

4. Alegerea deosebiteloră comisiunï. 

Şedinţa II. 
5. Se va luá esamenulă dela şcola gr. 

cat. din locă, şi 
6. Se va discuta — în şedinţă închisă 

— resultatulă aceluia din punctă de vedere 
didactică. 

Şedinţa III. 
7. Deschiderea şedinţei şi constatarea 

celoră presenţi. 
8. Prelegere „despre pensionarea în

veţătoriloră" de prof. V. Lessiă. 
9. Luarea rapórteloru deosebiteloră 

comisiunï. 
10. Defigerea locului adunării generale 

următore. 
11. Alegerea unei comisiunï pentru 

autenticarea protocolului. 
12. închiderea adunării. 
Din şedinţa comitetului centrală ţ inută 

în Gherla la 28 Aprile u. 1892. 
Andreiă Antosă, Ilariu Boroşă, 

vice preşedinte. secretarii. 

N o u t ă ţ i 
Escelenţa Sa I. P. S. D. Mitropolită 

însoţită de Claritatea Sa D. secretară Dr. 
Augustină Bunea a plecată Duminecă sera 
cu trenulă accelerată la Budapesta spre a 
luá parte la conferinţele episcopatului catolică 
întrunite în capitala ţereî. — Joi la 10 óre 
s 'a rentorsă sănetosă multă îubitulă Archi-
păstoriă în mij locuia credincioşiloră sëï. 

') Diu Disescu aci face alusiuue la furtuna, 
ce s'a eseatu în sinulu Academiei în anulu acesta. 
Dlă Haşdeu — după cum decheră într'o scrisóre 
adresată preşedintelui Academiei, uu maî voesce să 
ïea parte la şedinţele Academiei. Acésta scrisóre s'a 
publicată mal în tóte фагеіе de aici. Motive; că nu 
s'a primită cererea dlul Tocilescu de a trece din 
secţiunea literară în cea istorică, unde l-ar fl locuia ; 
că nu s'a premiatu cartea dlul Mariană, că in loculu 
luî Alexandri s'a propusu şi erá gata să se primescă 
neidealistulü poetu Naum etc. Se vorbesce, că şi 
dniî Tocilescu şi Odobescu se voru retrage. Coresp, 

Din Archidiecesă. Preaonoratulă Domnă 
preposită capitulară Constantinii Papfalvi la 
cererea proprie a fostă dispensată dela ul-
terióra purtare a oficiului de vicară generală 
archiepiscopescă, purtarea căruî oficia s'a 
concredută Preaonoratuluî Domnă canonică-
referendară Elie Vlassa. 

Dăruire preagraţiosă. Maiestatea Sa 
Monarchulă s'a îndurată a dona din casseta 
privată 150 fl. comunităţii bisericesc! gr. cat. 
din Săcalulă de munte în protopopiatulă 
Reghinului săsescâ spre a-şl termina edifi
carea bisericei. 

Alegerea de notară pentru cerculă no
tarială ală Blaşiului s'a întîmplată la 10 a 
1. c. Concurenţi au fostă 7, dintre cari aă 
fostă candidaţi dniî Simionă Munteană, Ioană 
Radu şi Nicolaă Hulea. Maioritatea voturi-
loră a întrunit'o dlă S. Munteană, care s'a 
şi declarată de alesă. Votanţii aă fostă re -
presentanţiî comuneloră politice Blaşă-opidă, 
Blaşă-sată , Veza, Ciufudă şi Tiură . 

Iernă în luna luî Maiu. Diu Klagen
furt, capitala Carintieï, se anunţă, că din 7 
a 1. c. întregă Carintia e acoperită cu nea , 
care la şesă e în grosime de 8 cm., eră la 
munte este şi până Ia 56 cm. Tempera tura 
a scădută mal până aprópe de punctulă de 
îngheţare. 

Maialui i . Studenţii dela gimnasiulu so-
perioru din Năseudu îşi ţină maialulă la 14 
a 1. c. în promeuada „Castru". — Tine
rimea română din Cluşiu va aranja ună ma-
ială la 26 a 1. c. în „Parculă de t i ră" (Lö
völde), începutulă la 7 óre seră. 

Mulţămită publică. Cu inima plină de 
recunoscinţă mulţămimă mărinimosului pu
blică, care ne-a îmbrăţişată atâta de căldu-
rosă la produeţiunea nostră teatrală, ce s'a 
ţinută Luni în 18 Aprile a. c. în sala otelu
lui „Univers" din Blaşiă. — Venitulă dela 
bilete este de 72 fl. 80 cr. SuprasolvirI 
delà M. O. D. George Bărbată 2 fl., dlă 
Carola Schuler, mesariă 60 cr., dlă Ioană 
Rusanu, proprietariă 20 cr., M. O. D. Ioană 
Orga, vice-rectoră 1 fl., Rds. D. canonică 
Ioană M. Moldovană 2 fl., dlă Teodoră 
Onişoră 1 fl. — Suma 79 fl. 60 cr. Sub-
trăgendu-se spesele de 78 fl. 90 cr., rë
mâne venită curată 70 cr. v. a. Blaşiă, 2 
Maia 1892. — Pentru comitetă: Teodoră 
Onişoră, preşed., Ştefană Olteană, cassară, 
Alesandru Comşa, notară. 

Leopardji în Aîudă. în urma uneï ploi 
torenţiale, ce s'a descărcată asupra Aiuduluî 
în sëptëmâna trecută, a esundată valea, care 
curge pre lângă oraşă, mânândă cu sine şi 
o cuşcă din menageria Prohasku, aşedată 
lângă vale. îu cuşcă erau trei leopard! şi 
o pumă, carï scăpândă din închisore aă pusă 
în groză totă oraşulă. Unulă din leopardï 
a rănită grea pre o muere, eră altuia a 
apucată cu gura mâna unul gendarma, care 
l'a străpunsă cu baioneta. Toţî leopardiî aă 
fostă ucişî de gendarmï. Dauna, ce a su-
ferit'o proprietariulă menagerieî, se urcă la 
6000 fl. 

Ardere de păduri în Bucovina. Din 
Cernăuţi se anunţă, că în pădurile fondului 
religionară a eruptă ună incendia înfio-
rătoriă, care în timpă de 20 de ore a pre
făcută în cenuşe cam la 100 jugère de pă
dure de fagă şi bradă . Dauna este mare . 

Esplosiunï de dinamită. în casina mag-
naţiloru din Livoruo s'a întîmplatu Luni în 
9 a 1. c. o esplosiune, vetămândă grea edi-
ficiulă. î n Monte rotondo în decursă de o 
sëptëmâna s'aă întîmplatu treï esplosiunï de 
dinamită. în poporaţiune domnesce mare 
groză. 

Casă de morte. Vëduva Ana Popu, 
mama medicului archidiecesană Sp. dnă D r . 
Alesandru Popă, după ună morbă scurtă a 
reposată în 7 a I. c. în Blaşu în etate de 
67 ani. înmormîntarea întîmplată în 9 a 1, 
c. a fostă forte pomposă, asistândă la aceea 
elevii tuturora instituteloră de înveţămîută 
din locă, precum şi ună publică numerosă. 
Pre reposată, care a fostă ună modelă de 
creştină bună şi mamă înţelepta, o jelescă 
numeroşii eî fii şi nepoţi. 

în veci amintirea el ! 



Pag. 158 U N I R E A Nr. 20 

PARTE SCIINTIFICÄ-LITERARA. 
Călugăriţa. 

(Ocneria monacha — Phalena Bombix monacha — 
Nonne — Apácza-gyaponcz.) 

Acesta inimică îngrozitorii alu păduriloră 
s'a ivitu deja în anii trecuţi în numără con
siderabilii in Rusia şi Prusia, unde a pustiită 
totală sute şi sute de mii jugëre de pădure. 
De aci s'a estinsă maî departe şi îu Bavaria, 
Boemia şi Moravia, ba în anulă trecută a 
băgată spaimă mare şi în proprietarii de 
păduri din ţera nostră, pentru-că în comi-
tatulă Mureşă-Turda atâta în pădurile era-
riale, câtă şi în ale altora proprietari de pre 
lângă Murăşă, încă s'a ivită în numără 
destulă de considerabilă, aşa câtă a fostă în 
stare să nimicescă deja multă pădure. 

Astădî totă lumea forestieră, atâta din 
străinătate, câtă şi din patria nostră se ocupă 
de acésta insectă stricăciosă pentru păduri ; 
şi nicï nu e lucru de glumă, pentru-că acésta 
însectă respective fluture, unde se ivesce 
odată, şi o favoriseză împrejurările, după cum 
se va vedé mal la vale, se inmulţesce în mesura 
ulmitóre. Deci credemă, că nu va fi lucru 
indiferentă pentru publiculă românescă şi 
mal cu samă pentru proprietarii de păduri, 
dacă ne vomă ocupă pre scurtă cu descrierea, 
însuşirile, modulă de vieţă, precum şi cu în
semnătatea acestui fluture periculosă. 

Guveruulă nostru a luată deja mësu-
rile necesare contra lăţirii acestui fluture, 
publicândă ordinaţiuni, ce conţină cunóscerea, 
însuşirile precum şi modurile de stîrpire 
a acestui fluture, ba în casă de lipsă asi
gură şi ajutoră. 

La specia acésta de fluture, ce se ţine 
de fluturii nocturni, bărbătuşulă e mal mică 
ca femeiuşcă, căci precândă lăţimea aripiloră 
celui dintâiu e de 3—4 '5 cm., pre atuncî 
lăţimea aripiloră la femeiuşcă e de 4—5 - 5 cm. 
Colórea fundamentală a aripiloră în generală 
e ca a cretei, alburie, câte odată însă şi 
galbină, dară atâta aripile anteriore, cari de 
comună aă o colóre mai deschisă, câtă şi 
cele posteriore, suntă brăzdate şi punctate 
neregulată cu negru. Deosebirea în sexă se 
maî cunósce şi de pre aceea, că antenele 
(cornele) la masculi suntă duplu ferestrate, 
precândă la femine suntă numai simplu 
ferestrate. 

Trupulă femineï e cu multă mal lungă 
şi mai voluminosă ca ală masculului. Par tea 
posteriórá a trupului, la ambe sexele, e 
roşetică. 

E de observată însă, că şi după timpă şi 
după modulă de vieţă colórea fluturelui vari-
eză, căci se gasescă fluturi şi de colóre mal 
întunecată , ba câte odată chiar negri. — 
Cândă pauseză, îşî ţină aripile strînse la 
corpă , în forma coperişului caseî; femina 
însă le ţine maî strînsă la trupă. 

î n desvoltare acesta fluture trece prin 
metamorfose complete; adecă femina după 
împărechiare depune ouleţe, din aceste esă 
omidele (larvele), carî după ce-şî schimbă 
pelea în mal multe rîndurî, se prefacă în 
gogoşî, şi din aceştia apoi se desvoltă fluturii. 
Cei dintâiu fluturi se arată pre la finea luî 
Iuliă şi jumătatea primă a luî Augustă. La 
începută se desvoltă din gogoşî mal mulţi 
masculi, dară maî târdiă maî multe femine, 
aşa câtă se egaliseză sexele. — îndată după 
desvoltare se începe împărechiarea, care ţine 
de comună până la jumătatea luî Augustă, 
cândă apoi masculii îndată după saisonulă 
împărecherii moră , precândă feminele mai 
trăescă 2—4 $i\e, până îşi depună ouleţele. 
împărechiarea loră se întîmplă nóptea delà 
9 óre séra până la 1 oră după medulă nopţii, 
în gradă mai mare însă între orele 10 şi 11. 
Preste d' fluturii pauseză pre arbori şi cu 
deosebire pre trunchiulă arboriloră şi pre 
ramurile mai gróse, eră cândă suntă mulţi 
preste măsură, atunci totă arborele este în
cărcată. Feminele preste di suntă aşa de 
leneşe, încâtă se potă prinde şi cu mâna, 
e ră masculii îndată ce observă ceva, sboră. 
Feminele îşi aşedă ouleţele (50—100—150) 

în grămeduî de câte 15 până la 30 Ia ună 
locă. Ouleţele suntă de mărimea mălaiului, 
adecă circa 1 mm. în diametru, şi cândă 
suntă próspete, aă colórea cărnii deschisă, 
mal târdiă prin luna lui Septembre, cândă deja 
larva e încâtva formată în ele, capătă o co
lore maî întunecată, sură-brunetă, mal multă 
saă maî puţină verdje, aşa câtă anevoe se 
potă deosebi de scorţa arboriloră, pre care 
saă în crepăturele căreia suntă aseojate aceste 
ouleţe. 

E de observată însă, că feminele de 
comună îşî aşedă ouleţele în acela-şî locă, 
saă aprópe de acela-şî locă, unde s'aă des-
voltată din gogoşe, va să dică în pădurea 
saă mai bine 4 ' s ă pre acei arbori, cari deja 
le-aă c ă 4 u t ă pradă. Suntă caşuri însă, cândă 
se tragă pentru aşedarea ouleţeloră în pă
durile vecine, încă neatacate ; ba câte odată 
se întîmplă, că în formă de roia fluturii se 
scolă nóptea şi se ridică cu mulţimea în-
aeră, apoi sboră cu deosebire în direcţiunea 
vîntului şi se aşe4ă în depărtări mari pre 
alte păduri. 

Desvoltarea deplină a omideloră din 
ouleţe se întîmplă primăvara cu finea luî 
Aprile, dacă le-a favorisată timpulu, dacă 
e timpulu maî frigurosă însă, mai târdiă, prin 
Maia. Firesce că în locuri mal căldurose şi 
maî espuse sóreluí şi desvoltarea larveloru 
se întîmplă maî de timpuria. în forma acésta 
de larvă, respective de omidă, e periculosă 
acesta fluture. în starea acésta îşî începe 
activitatea sa cea deplorabilă pentru păduri. 
Activitatea acésta este cu atâta maî simţită 
pentru păduri, pentru-că aprópe de odată cu des
voltarea fruncleî la arbori se desvoltă şi omi
dele, a cărora nutremîntă esclusivă constă 
numaî din frunde. La brădetă omidele ga
sescă frundele deja desvoltate. 

La începută omidele mânca f r u n 4 e l e 
de pre ramurile, ce suntă maî aprópe de 
trupină, şi pre încetulu apoi se estindă în 
susă şi în laturi în totă corona arboriloră. 

Larvele la începută suntă forte mici şi 
au o colóre gălbuie ca lutulü, dară aă capă 
negru şi mare ; după câteva óre însă capătă 
şi corpulă loră părosă o colóre de totă 
negră. Aceste larve crescă continuă, şi 
după ce-şî schimbă peiea şi încâtva şi co
lórea în mal multe rîndurî, ajungă la o lun
gime de 4—5 cm. Aă 8 părechî de pecióre. 
Colórea Iarveloră în generală e pestriţată şi 
brăzdată, sură-brunetă, câte odată gălbue-
roşetică, ce înclină în verdie. 

Larvele cele tinere slobodă dintr'o gău-
rice de sub gură ună firă de mătasă, cu care 
se lipescă de frunde şi de ramuri, şi prin 
care îşî asigură statornicia contra vîntului şi 
a altora împrejurări nefavorabile, ca să nu 
pice josă, şi ast-felă apoî rodă frundele ar
boriloră. Totă prin acesta firă îşî asigură 
posiţia şi pre timpulă, cândă se prefacă în 
gogoşi, cândă se legă de scorţa arboriloră, 
ori de frunde orî de ramuri. 

Larvele cu câtă crescu mal mari, cu 
atâta li-se măresce şi pofta de mâncare. 
De comună se nutrescă numaî nóptea, éra 
diua pauseză, afară de casulă cândă suntă 

I forte multe omide şi preste nópte nu-şî ca-
I pată nutremîntă destulă: atuncî şi în de-

cursulă dileî umblă după mâncare. E de 
observată, cumcă frundele cele mici le începă 
delà vîrfă şi aşa le mânâncă întregi, pre
cândă frundele cele mari le începu numaî 
de pre la mijlocă, aşa câtă jumătatea ne
mâncată a frundeloră cade josă, de pre ce 
forte uşoră se pote observa în pădure pré
senta ăstora ospeţî. 

Delà jumătatea lui Iuniă încependă 
unele omide se prefacă în gogoşî, în care 
stare petrecă 2—3 săptămâni, cândă apoi 
cam de pre la jumătatea Iul Iuliă începu 
fluturii a eşi din gogoşe. 

Până acuma s'a dovedită, cumcă acesta 
fluture se presintă maî alesă în pădurile de 
bradă, ce staă pre locă cam şesosă saă pre 
coline maî mici până la o înălţime de 1100 
metri preste nivelulă Mării Adriatice. 

Totă între asemenea împrejurări se află-
elă şi în pădurile latifolie. Iubesce maí 
multă pădurile de molivă (Abies excelsa), 
apoî pinulă silvestru şi după aceea fagulă, 
dar nu este cruţată pentru aceea nicï bra-
dulă (Abies pectinata) nicï stejarulă. 

înmulţirea acestui fluture în măsură 
mal mare se întîmplă aşa, că maî întâia se 
sporesce in unele vetre, respective locuri 
ferite de vîntă şi de recela, în pădure, şi 
apoî de aci ca din nisce foculare se estindă 
în tóte părţile, unde află pădure. Maî ta re 
suntă espuse pădurile de brada ca pădurile 
latifolie, pentru-că puterea de reproducţie a 
frundeloră la bradă e maî puţină desvoltată. 
Şi e constatată, că dacă de pre ună bradă 
suntă mâncate numai jumătate f r u n 4 e l e , 
atuncî se uscă, precândă arborii latifoliî, cum 
suntă de es. fagulă şi stejarulă, résista, şi e 
sperare, că voră mai vegeta chiar şi în casulă, 
cândă şi-ar fi perdută frundele şi de Jdouă ori 
în deeursulă unui ană. Altcum îu generală 
arborii acutifoliî suntă mal espuşî la tóte 
periculele, decâtă arborii latifoliî. 

Remediile contra acestui inimică atâta 
de stricăciosă pentru pădurî, pre lângă aceea 
că suntă împreunate cu spese colosale, da ră 
suntă şi forte grele de esecuta tă ; aşa câ tă 
unde s'a îvitu până acuma, puterile omenesc! 
n 'aă fostă în stare să nimicescă acesta 
fluture. Estinderea se póté şi s'a pututü 
împedecâ. Maî multă póté ajută natura 
pentru atîrpirea acestei insecte atâta de ne
plăcute; pentru-că Dumnedeă s'a îngrijită, ca 
unde este boia, acolo să fie şi léculù. Am 
amintită mai susu, că o femină depune câte 
50—100 şi până Ia 150 de ouleţe într 'ună 
ană, aşa dară ne putemă face închipuire, că 
în câţiva ani câtă de tare se póté înmulţi. 
Dar în sporire are şi o mulţime de inimici, 
precum suntă o mulţime de pasări, ce se nu
trescă cu ouleţe, omide, gogoşî, ba chiar şi 
cu fluturi, apoî unele iusecte (Carabus, Co
lossoma); totă asemenea Ichneumoniî şi Ta-
chinele, car! suntă ună felă de insecte para
site, ce-şî depună ouleţele în corpulă omi
deloră, în cari se şi desvoltă şi din carî se 
şi nutrescă la timpulă seu, şi prin acesta le 
şi nimicesce în măsură considerabilă. în
mulţirea acestora insecte parasite este mij-
loculă cela maî sigură pentru stîrpirea flu
turelui călugăriţă. Afară de acestea maî 
vină preste capulă omideloră şi alte morburi . 

Puterea omenescă póté ajuta aşa, că 
dacă s'a observată destulă de timpuria pré
senta călugăriţei, atunci partea aceea de pă
dure, ce e atacată deja, se isoleză cu totulă 
de pădurea încă neatacată prin şănţuirî mari 
şi spărturi de pădure, adecă ju ră împrejură 
se tale pădurea în o lăţime anumită, câ tă 
să se lmpedece mergerea omideloră ma! de
parte. Se mai póté ajuta şi prin aceea, că 
se adună ouleţele de pre arbori în deeursulă 
tómnel şi îernei, dară acesta lucru îşi p6te 
omulu închipui, câtă este de grea şi de ostă-
niciosă; totă asemenea e lucru grea şi adu
narea omideloră, precum şi omorîrea fluturiloră, 
până încă uu şi-au depusă ouleţele. în fine 
mal suntă şi alte remedii şi mijlóce de pu
stiire şi împedecare, dară tóte suntă pen-
dente de multe împrejurări, aşa câtă după 
cum am maî amintită, mijloculă celă maî si
gură e numai puterea lui Dumnedeă, cândă 
trimite saă o bolă intre omide saă face să 
se sporescă inimicii natural! aï acestui fluture. 

D. E. 

Sërmana Dolores. 
Istorie Andalusiană de Fernan Caballero. 

(Fine.) 

Esteban grăbi la carabinieriă. 
„Ce diceţi? Agraţ ia tă?" 
„Agraţiată!" 
„Copilulă meă e agraţ ia tă?" în t rebă 

mama sculându-se repede de pre patulă, p re 
care zăcea. 



Nr. 20 U N I R E A Pag. 159 

„Da, Lorenzo!" 
„E agraţiatu de cătră judecători ?" 

întrebă unehiaşulu ridicându-se cu elasticita
tea şi energia unuî tineră. 

„De unde, de judecători? Nu, de re
g ina ! Să strigămu unu „Să trăescă regina 
nostră !"" dise carabinierulu fluturându-şî 
ehipiulă. 

„Aşa dar elù nu va mur i?" întrebă 
Dolores cu vóce debilă. 

„De bună samă acuma n u , dacă va 
vré Dumnezeu!" răspunse carabinerulu. 

E forte anevoiosu a descrie efectulu, 
ce-lu produseră scirile acestea asupra celoru 
de "faţă. EÏ îşi uitară deodată de tóte cele 
ce se întîmplaseră maî înainte. Mama căd,u 
fără simţiri în braţele soţului sëu. Esteban 
şi Catalina îmbrăţişară la rîndulu loră grupa 
acésta săntă, ce o formau părinţii loru. Do
lores avea încă atâta putere, ca să se r i 
dice în pată şi împreunându-şl manile să 
înalţe ceriului o ferbinte rugăciune de mul
ţămită. Carabinierulu îşi netetjia cu mâna 
lunga sa barbă, umedită de lacrimele, ce 
curseră pre ea. Singuru numai părintele 
Nolasco îşi păstră îndatinata sa linişte. 

„Vedeţi, iubiţii mei," <\\se elu, „Dum
nezeu nu ne-a sdrobitu, elu şi acum şî-a 
adusă aminte de noi. De aceea vë dică: 
împăcaţi-ѵё cu sortea acésta! Sperarea e 
Dinele cela mai de pre urmă, ce-lă poţi perde. 
Dacă sperarea, ce o legămă noi de lucrurile 
pămentesci, ne lasă în baltă adese ori, spe
rarea , ce o punemă în ceriă, nu ne înşală 
nici odată! Şi chiar pentru aceea a şi dis
pusă Dumnedeă, ca sperarea să fie una 
dintre vîrtuţî, şi ca creaturele să o porte 
în inimi, pentru ca înşelăciunile lumii să nu 
le-o răpescă totă. O, îndurare dumnedeescă, 
nu băga în samă pecatulă rătăcitului , şi 
varsă-ţi mila ta preste familia acésta neno
rocită, care nu portă nici o vină pentru marea 
Ini greşală!" 

Caracteristiculă episodă întîmplată îna
intea judecătoriei a deşteptată vil interese 
şi afecţiuni în toţi pentru cel doi fraţi, dar 
mai cu samă asupra oficialiloră, carî aă fostă 
martori ai acestei iubiri frăţesc!, făcuse in-
cidentulă acesta o impresiune de totă maro. 
Simplicitatea nobilă în ţinută şi în vorbe, 
ce se putea observa la aceşti doî tineri, cari 
eraă numai tëranï de rîndă, a sguduită ini-
mele multora. Fiindă-că mai multe persóne 
de posiţie înaltă încă luară parte la compă
timirea generală, se făcu în scurtă o cerere 
de agraţiare şi se trimise la Madrid. 

„Aşa dar e liberă? Şi va puté să vină 
eră^şi la noi?" întrebă mama, după ce după 
câteva mominte de tăcere se mai liniştiră. 

„Dacă acésta ar depinde numai delà 
regina nostră, — să trăescă regina nostră, 
Iubiţi prietini!" strigă carabinerulu. 

„Dumnedeă să ţină pre regina !" stri
gară cu toţii în semnă de mare mulţămită. 

„Dacă ar depinde numai delà regina," 
începă carabinerulu, „elă ar puté să fie în
dată aci. Dar Maiestatea Sa nu-lă póté agra-
ţia fără numai delà mórte. Temniţa şi de
por tarea va trebui să le sufere." 

„Deportarea?" esclamă sërmana mamă. 
„Da, . . . altcum nu se pó té , " $ise 

carabinerulă. „Celă ce face rëu, t rëbue să 
sufere pedépsa." 

„Bine, bine, dar şi atunci, cândă Torna 
Га iertată, acesta ângeră nevinovată, care a 
mur i t ă ca Avelă. . . ? " 

„E dreptă că tóte acestea vorbescă 
pentru elă, dar atâta încă nu e de ajunsă." 

Mama începu să plângă cu amară . 

„Melchioro, nu te ridica în potriva lui 
Dumnedeă," dise unchiaşulă Mateo, trupulă 
căruia se încovoia, şi capulă căruia se plecă 
eră-şî pre peptă. 

„Dar eă cugetasem, că elă e l iberă!" 
replică mama suspinându. 

„De ce-tí place, să te legeni în ast-felă 
de speranţe? Fapta lui e una dintre cri
mele celea mal mari , şi elă trëbue să sufere 
şi pedépsa meritată pentru e a , " rëspunse 
vredniculă betrână. 

„Şi unde va fi deportată, Sennor Ca-
nuto?" întrebă biata betrână. 

„Pre Insulele Mariane!" 
„Şi pre câtă t impă?" 
„Nu se sc ie , " rëspunse carabinerulă, 

deşi bine sciă, că va fi deportată pre totă viaţa. 

Unchiaşulă Mateo află Iute adeverulă 
din vorbele lui Canuto. 

într 'acestea Dolores chemă pre Esteban 
la patulă seă şi-i dise: 

„Ascultă, Es teban! De óre ce Lorenzo 
din darulă lui Dumnedeă va rëmâne în viaţă, 
legătura, ce o făcusemă mal înainte spre a 
me mărita după tine, s'a desfăcută, şi până 
cândă Lorenzo mai trăesce, nu voia avé să 
fia soţia nimënuï." 

„Aşa înţelegă şi eă lucrulă," rëspunse 
Esteban. „Să seil însă, Dolores, că eă te 
lubescă chiar aşa de multă, ca şi pre sora 
mea Catalina, dar pentru aceea te-am pri
vită tot-deuna ca pre fiitórea soţie a fra
telui meă Lorenzo, şî-apoi mie mi-se pare 
a fi greşită lucru acela, ca tu să te măriţi, 
până ce elă e încă în viaţă. Rëmâï la noi. 
E ă am braţe destulă de puternice şi potă 
să-mi nutrescu o soră, — căci îmi eşti soră 
acuma din dóue privinţe: eă nu-să adecă 
numai locţiitorulă lui Lorenzo, ci şi ală lui 
Tomasilo." 

Dolores erăşi începă să plângă. 
„Ascultă," îi 4 i s e părintele Nolasco, 

după ce Esteban se depărtase. „Rosa mi-a 
4 i s ă , să-ţi spună, că ea nu póté veni aci, 
să te cerceteze, căci nu voesce să mai vadă 
nici casa, şi nici pre nimeni dintre ai lui 
Lorenzo. Silinţele, ce mi-le-am dată, ca să-i 
demustru, că aşa ceva nu-i nici dreptă, nici 
cuviinciosă, aă fostă zadarnice : ea a remasă 
statornică în hotărîrea sa. — Spune-i, — 
mi-a disă ea, — că nici patria şi locuinţa 
el nu mai póté fi de aci înainte alta, fără 
numai carea va fi şi a mea. —" 

Rosa încă îşi făcuse trecerea delà co
pilărie la fetie între lacrimi ca şi Dolores. 
Colórea aceea frumosă roşie, ce împodobia 
odinioră aşa de minunată obrajii eî, dispă
ruse pentru tot-deuna. Vioioşia ei se stinse 
ca o lumină suflată de vîntu. E a nu mai 
atrăgea ca odată atenţiunea părintelui No
lasco la portretulă unchiului seă , micele-i 
certe cu mamă-sa încetară cu totulă. Serio-
sitatea vieţii o cuprinse cu mânile-I aspre. 
Rosa cerceta acum mereă biserica, erá neo
bosită în îngrijirea casei şi se ocupa multă 
cu cei sëracï . . . 

î n djua de 5 Septembre, de nefericită 
amintire, puteai vedé în fiesce care ană în
tr'o mănăstire delà ţermurulă mării pre ună 
preotă betrână cetindu încetă o liturgie 
pentru morţi. Dóue ferne!, legate la olaltă 
printr 'o strînsă pretinie, locuiaă aprópe. Una 

dintre ele e încă tineră, bine îmbrăcată, 
plină de seriositate, după totă aparinţă insă 
cuprinsă şi acum de morbă ; din tóte faptele 
el se vede, eă şî-a consacrată viaţa unui pro
pusă seriosă şi folositoriă. Ceealaltă, de 
asemenea tineră, forte slabă şi palidă, e îm
brăcată dilnică în haine de jele. Se păre a 
fi la sfârşitulă unei vieţi pline de suferinţe 
şi duerrî. 

Una-i Rosa, ceealaltă Dolores. 
întrebândă de ele, audï spuneudu-ţi-se : 

„Câtă de multă s'a schimbată Rosa, fata 
Donnei Braulia ! O femee mai seriosă ca 
ea nici că se póte." Şi-apol după ună su
spină: „ Sërmana Dolores, fiica bietei Tomasa, 
e ca luna, cândă scade. Chipulă ei aşa-i de 
mică , de abia-şî póte face cruce preste elă. 
Inima din peptă i-a murită de multă. Sër
mana Dolores, ea a fostă parcă născută spre 
a suferi!" 

Â. 

Bibliografie. 
Mihailă Eminescu. Studiu criticu. Blaşiu 

1891. Biblioteca „Unirii". 8° mică, 213 pag. 
Preţuia cu porto pastală 45 cr. v. a. saă 
1 frc. 20 cm. Studiulă acesta, care a pro
vocată atenţiunea cercuriloră literare nu nu
mai de dincóce, ci şi dincolo de CarpaţI, se 
póte procura cu preţuia indicată saă directă 
delà administraţiunea foii „Unirea" din Blaşiă, 
saă delà „Tipografia Seminariului gr. cat. din 
Blaşiă (Balázsfalva)". îu România broşura 
se află depusă la librăria Socecu. 

Diverse. 
Oraşă nou în America. Din New-York 

se anunţa ca ună evenimentă însemnată, că 
îu oraşulă Creede s'a născută în dilelele 
trecute celă dintâiă pruncă. înzădară a r 
cerca cineva, să afle acesta oraşă pre chartă 
ori în opuri geografice, căci originea lui e mal 
târdie decâtu a mapeloru şi geografiiloră. 
Elă esistă numai de câteva luni, dar cu tóte 
acestea numeră aprópe la o mie de locuitori, 
cari cu escepţiunea celui de curendă născută 
aă venită de airea în oraşulă Creede. Mag-
netulă atrăgetoră a fostă faima despre desco
perirea unei vine de argintă forte bogate. 
Descoperitorulă se numesce N. C. Creede, 
şi după numele lui s'a botezată şi oraşulă, 
în care şi acum alergă cu mulţimea maeştri , 
fabricanţi, neguţători şi lucrători. Edificarea 
caseloră şi regularea stradeloră se urmeză cu 
mare zelă. Suntă în prospecte construirea de 
apaducte şi îutroducerea luminei electrice. E 
dreptă, că de ună progresă atâta de gigan
tică numai Americanii suntă capacl. 

Nasulu luî Paolo Veronese. Renumitului 
pictoră italiană Paolo Veronese i-s'a ridicată 
o statuă frumosă în Verona. Nu de multu 
unu ştrengară a făcută o glumă presta rum-
pêndu-ï statuei nasulă. Magistratulă din Ve
rona a hotărîtă în principiu îndreptarea sta
tuei, dară fiindu vorba de modulă îndreptării, 
senatorii nu se unescă între sine. Unii din 
economie voescă să pună numai altă nasă 
statuei, alţii din contră ceră, să i-se cio-
plescă de noă întregii capulă, pentru care 
sculptorulă Christiani, care a făcută şi statua, 
cere 1000 de lire. Până ce se dispută în
ţelepţii senatori, renuniitulă pictoră, gloria 
Veronei, e fără de nasă. 

Unu satu de Jidovi. în Africa de metlă 
nópte aprópe de Tripolis se află ună sată, lo
cuitorii căruia suntă toţi Jidovi. , Sate de 
acestea suntă şi pre airia, chiar şi în Ardelă. 
Dară ce-i mai curiosă, toţi cei din sătulă de 
lângă Tripolis, până şi rabinulă, se ocupă 
cu făurăritulă, fabricândă mal alesă arme, 
cari aă mare trecere la Arabi. 
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Economie. 
Cultivarea cucuruzului. Sëmënatulu cu

curuzului s'a efeptuită pretutindenea, şi în 
cele maî multe locuri elû a şi resăritu deja. 
luda tă ce a resăritu bine totă cucuruzulu, 
t rebue săpată întâia oră. După ce a cre
scută până la înălţimea de 30—35 cm., se 
sapă cucuruzulă a dóua oră, cândă se şi răresce. 
Distanţa între singuraticele fire de cucuruză 
trebue să fie cam 25 cm., aşa câtă pre 1 
metru • să vină câte 10—12 fire. Dacă pă
mentulă e slabă, e consultă, să se lase şi 
maî rară . 

La a dóua săpătură e datina a se adu
nă ţerînă saă muşinoe lângă fiesce care firu 
de cucuruză, dară acésta nu e de lipsă, ci 
t rebue să se sape plană şi să se stîrpescă 
buruéna ca şi la întâia săpătură. Săpătura plană 
fără muşinoe nu recere atâta timpă, şi apoî espe-
r inţa a comprobată, că vîntulă nu causeză 
maî marî daune în cucuruzulă fără muşinoe 
decâtă în celă cu muşinoe. Dacă se adună 
ţer ină în jurulă cucuruzului, atuncî rădăci
nile lui cele din josă remână mai slabe şi 
nu-lă potă înţepeni de ajunsă, eră cele de
asupra, cari se des voltă mai tare, întindên-
du-se în pămentulă spongiosă adunată în ju
rulă firului de cucuruză nu aă basă destulă 
de solidă, precândă dacă e săpată plană, ră
dăcinile lui se Inţepenescă mai bine în pă
mentă. Seceta încă o sufere mai bine cu
curuzulă fără muşinoe întindendu-şi acesta 
rădăcinele mai adencă în pămentă, eră de 
altă parte şi plóe puţină încă îlă umedesce 
mai uşoră. 

Dacă aruncă cucuruzulă pui şi subsu
ori, acestea trebue să se taie, căci ei numai 
împedecă desvoltarea sânëtosà a cucuruzului. 
Unii după ce înspică cucuruzulă, îlă sapă şi 
a treia oră, dară acésta nu se renteză. Cu-
lesulă la cucuruzulă de vară se întîmplă de 
comună în a dóua jumëtate a luneï Augustă, 
eră la celă de tomna în Septembre. 

Efectulu vameï protocroniste in Fran
cia este forte mulţămitoră. Unele municipii 
în scopulă aperării ' plânteloră uleióse poftescă 
ridicarea vameï şi pentra importarea petro-
leului. E vorba, că subsidiulă de 2 milióne 
de francî votată în budgetulă statului pentru 
promovarea culturei cânepei să se mărescă 
la 6 milióne franci. 

Revista comercială a sëptëmâneï. 
In urma ploilor u din sëptëmâna trecută 

temparatura a scăzută. în decursulă acestei 
sëptëmâne timpulă 'a fostă schimbăciosă, dară 
favorabilă sëmënaturilorû, carï aprópe în tote 
părţile ţerei suntă forte frumóse. 

Tîrgulu de bucate din Budapesta după o 
stagnare de mai multe sëptëmâuï erăşi s'a 
îmbunătăţită. Preţurile bucateloră faţă cu 
cele din săptămânile trecute s'a ridicată. 
Grâu curatu a sosită în piaţă cam 7500 de 
tóne, care însă nu a fostă de ajunsă spre 
acoperirea lipseloră şi a cuantului recerută 
pentru mori.Circulaţiunea sëptëmânala s'a 
urcată la 130,000 măji m., şi s'a vîndută 
maja m. cu fl. 8.90—9.55. Secara a fostă 
forte cercată mai alesă pentru esportă, şi 
s'a vîndută maja m. cu fl. 8.05—8.80, 
după calitate. Preste totă aă trecută 7000 
măji m. Ovësu a sosită puţină fiindă circu
laţiunea sëptëmânala cam de 5000 măji m. 
plătindu-se cu fl. 5.60—6.15, după calitate. 
Cucuruză a trecută relative forte puţină fiindă 
circulaţiunea sëptëmânala numai cam de 10,000 
măji m. S'a vîndută maja m. cu fl. 4.80— 
4.85. Preţuia s'a ridicată cam cu 10 cr. 
faţă cu celă din sëptëmânile precedente. 

Tîrgulu de rîmătorî delà Steinbruch 
a fostă favorabilă mai alesă pentru marfă 
uşoră. S'aă plătită pentru rîmătorî ungurescî 
aleşi, grei de 320—380 kg. 47—47 Va cr., 
pentru ceî grei de 280— 300 kg. 47 V a — 4 8 
cr., bêtrânï 45Va—46 cr., marfă têrënésca 
457a—48Va cr., sêrbescî 45 V a — 4 7 Va cr. la 
kg. curată . 

Bursa de Budapesta. 
Din 27 Apriliu st. n. 1892. 

Renta de auru ung. 4°/„ 109.85 
« « hârtie c 5°/ 0 100.60 

împrumutulu căiloru ferate ung 119.50 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (1-ma етізінпе) 117.— 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (2-a emisiune) 100.25 
Bonuri rurale ung 94.— 

« urbariale ung.. 100.— 
Obligaţiunile desp. regaliiloru «8.90 
împrumuta cu premia ung 144.— 
Lator* pentru reguierea Tise! 185.50 
Beate de hunt'.* austriacă . . . . . . . 95.25 

« « argiBEU austriacă 94.75 
« « auru austriacă 111.— 

Losurile austr. din 1860 141.— 
€ Vienel. . , 157.— 

Acţiunile banceî austro-ungare 985.—^ 
< « d e credită ung 362 59 
« « « < austr 320.20 

Obligaţiunile cu câştigă ale băncel ipot. ung. 121.50-
Scrisurï fonciare ale institut, de cred. şi eco

nomii «Albina» 101.— 
Galbeni împărătesc! 5.64 
Napoleon-d'or! 9.49* 
Mărci 100 împ. germane 5865-
Londra 10 Livres sterling! 119.80 

Editora şi redactoră răspundătoră : 

Dr. V a s i l i u H o s s u . 

Nr. 309—1892. (13) 1 - 3 

Edictu, 
Nicolau Michaiă gr. cat. din Bârcută încă 

în 15 Iuliă 1890 a intentată procesă divor-
ţială contra muierii sale Mărie BordanU 
gr. cat. totă de acolo, căreia i-s'a comunicată 
acţiunea în copie autentică Ia 13 Decembre 
1890 spre a răspunde; însă numita muiere 
în locă de a răspunde, saă a-şî plenipotenţiă 
pre cineva, ca să o representeze, s'a depăr
tată în România. în anulă curente rentor-
cêndu-se în comuna natală fù citată pr in 
Oficiulu pretorială respectivă, unde în 28 
Martiă a. c. sub Nr. 1439 pretorială a dată 
decheraţiune protocolară, că nu-şî va mai 
părăsi patria până la terminarea procesului, 
şi se va présenta înaintea forului matrimo
nială competentă. Cu tote acestea ca o r e -
nitentă ce este s'a depărtată de noă din 
comună, şi acum nesciindu-i-se ubicaţiunea, se 
provocă pre calea acésta: ca în termină de 
6 luni să se presenteze înaintea foruluî ma
trimonială de I. Instanţă ală Făgăraşului , 
căcî altcum în absenţa ei se va da cursă 
liberă procesului, şi va fi înlocuită prin „cu
rator ad actum". 

Delà presidiulă foruluî matr. gr. cat. de
legată de I. Instanţă ală vicariatului Făgă ra şă . 

Făgiraşă, 6 Maia 18S2. 
Basiliu Baţu, 

vicaru foraneü gr. cat. 

' i 

Fundată î n an. 
1858. FRANCISCO WALSER 

Liferantű de curte 
ală Alteţei Sale 

împ. şi reg. Archi-
ducele losifa, 

; _ , » I Liferantű de curte | \ 
H 11 TI ri O r X 1 TI О П Г~Г\ Ш I I H i n n i I 1 • • . • Л Г Т . _ 1JÍ » L".. ! _ . 

i 
< ' 

i 

i 

rorietarintö primei fabrici mm de maşine şi raisite Ѣ 
îoiDierl, taatoriu de clopote şi metam 

B u d a p e s t a , V I I , s t r a d a R o t t e n b i l l e r , Nr. 6 6 
recomandă atenţiune! preaonoraţiloră domni preoţi 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 
în care se fabrică atâta grupuri 

câtă şi clopote singuratice: 
cu scaune de fleru patentate şi cu 
chivere (corne) scutite de frecare, ' • 
Fabrica a liferată delà intemeiarea 
sa 1800 clopote mari de metală, 
într 'altele şi celă delà metropolía î • 
din Bucuresci în greutate de 8000 \ ] 

kilograme. i, 
Se află umblatóre scutite de : 
mirosn, arangiamente pentru băi, < 
conducte pentru apă si pumpe i | 

pentra fântâni. 

Preliminare de spese şi Preţă-couranturî se trimită la cerere ' 
gratuită şi franco. ' ' 

Distinsă în anulu 1885 la esposiţiunea regnicolară din ! 
Budapesta pentru lucru escelentu, progresu şi capacitate de concurinţă cu \ ' 

diploma cea mare de onóre. \ 

(4) 1 8 - 5 2 

(I)! 
c J O S I F l J « A T O R A « 8 - 2 6 

distinşii cu medalia espositionala cea mare pentru lucru escelentu 
şi gustu bună la esposiţiunea regnicolară din Budapesta în a. 1885. 

M P * Budapesta, 17. strada Vaţului Nr. 17 
Recomandă cu preţuri de cele mal convenabile şi in esecutare c&tù ве 

pote mal frumosă obiecte de lipsă 
pentru adjustarea bisericeloru, si anume: 

Felóne preotesei şi 
stiohare diaconescî 

Flamura pentru 
biserici şi reuniuni. 

Flamura pentru 
reuniuni de pom
pieri, de şcolari, 
reuniuni biseri

cescï, reuniuni in
dustriale, de 

cântări şi de pompe 
funebre. 

Cande labre , r a c l e 
şi po t i re , 

luminarîe de 
părete 

şi de altariu, şi 
oandele. 

Primescă şi efep-
tuiescă ieftină 

repararea vestmin-
te lo ră besericesci, 

întrargintarea şi 
Intraurirea de po

tire, racle, candele 
şi luminarie de 

altariă. 
Mare asortimentă 
de brodăriî de aură , 

de argintă şi de 
mătasă, precum şi de 

ornaturî besericesci 
brodate 

Dantele besericesci, 
feţe de altariu, cruci 
de părete şi de scolă. 
Tiësëturï biserioescl, 

damastari etc. 
Acnrätatea mea o potu dovedi cu snte de epistole recunoscatore. 

garlfurl dl prifuti fi pisllmlaart dt spisi Uimiţi la e m t i francaţi. 

Tipografia Seminariului archidiecesană. 


